

普通高校体育教育中素质教育的内涵

◇刘蓉¹,向晓玲²

[1. 重庆邮电学院,重庆 400065; 2. 重庆五一高级技工学校,重庆 400042]

摘要:通过对素质教育新的认识,诠释了高校体育教育中素质教育的内涵,并试图将思想观念的转变作为贯彻实施素质教育的切入点。

关键词:素质教育;体育教育;内涵;观念

中图分类号: G 80

文献标识码:A

文章编号:1009-1289(2003)02-0107-02

《中共中央国务院关于深化教育改革全面推进素质教育的决定》(以下简称《决定》)指出,素质教育……是一项系统工程,素质教育……应体现在教育活动的各个环节。《决定》的第5节还专门阐述了学校体育工作在素质教育事业中的不可或缺性。体育作为教育的一个重要组成部分,在提高人的整体素质方面,有着不可替代的独特作用。在研究和提倡转向素质教育的今天,普通高等学校如何更好地利用体育的功能,促进学生全面素质的提高,既是深化教育改革的必要环节,也是提高高校体育教育工作的良好契机。我们应当根据《决定》的精神,结合体育科学的特点和规律,真正认识清楚素质教育的基本内涵,从思想上确定素质教育的地位,并尽快找准实施素质教育的切入点。

一、对素质教育的认识

一切以素质教育为切入点的教育改革,正在我国高等教育中掀起热潮。这是探索建立有中国特色社会主义高等教育体系的改革,是一项极其复杂且涉及极广的艰巨的系统工程。而学校体育的改革是其子工程之一,当然也势在必行。

素质教育是针对应试教育的弊端而提出的。江泽民同志“关于教育的谈话”和《决定》的精神起到了导向的作用,进而使我们从理论基础上、思想观念上有了新的认识。素质教育的实质是从“本本”向“人本”的转变、是教育重心的转移。在学校管理层面就是从选拔功能向可持续发展功能的重心转移;在课程与教学层面就

是从教师主体向学生主体的转移;在专业层面就是从窄口径向宽口径转移。实际上我们国家的教育历来就是坚持了德、智、体、美等全面发展的方针,其本质就是素质教育。但是在特定的条件下,往往被迫舍弃了自身的某些本质力量(素质),无奈地追寻一种片面的乃至畸形的发展,而应试教育就是背离本质的异化。因此研究认为实施素质教育就是真正切实地贯彻德、智、体、美等全面发展的方针。

二、大学体育素质教育的内涵

1954年1月,中共中央在全国体育工作会上指出:“体育是教育的手段”,体育对人的直接作用是“强筋骨”、“增知识”、“调感情”、“强意志”(毛泽东《体育之研究》)。现代体育科学也进一步证明,体育不仅可以增进学生的健康,增强学生的体质,而且可以通过体育来对学生进行以下几个方面素质的促进与培养。

1. 培养学生的道德意志品质

通过对体育的参与,不仅有助于学生增强对祖国的热爱,且能在校与校之间、系与系之间、班与班之间甚至组与组之间的体育竞赛中逐渐培养他们热爱集体的团队精神和互助友爱、顽强拼搏的道德意志品质。

2. 提高学生的智力水平

列宁曾说:“从生动的直观到抽象的思想,并从抽象的思维到实践,正是认识真理,认识客观现实的辩证途径。”学生在体育活动中学习动作技术、掌握技能方法过程中,不但可以发现问题解决问题,也将由于体质

• 收稿日期:2001-11-29

作者简介:刘蓉(1970-),女,重庆南岸人,讲师,主要从事体育教学和运动训练工作。

的增强、体育能力意识的提高而促进其智力的发展与提高。在以往的教育实践中这种德智体皆优的学生亦不是少数。

3. 促进学生个性的形成

体育对于提高学生的心理素质和促进个性的完善发展,具有任何其他教育无法替代的作用。通过体育文化氛围中的多方影响,对于原有个性水平滞后的一些学生,更利于其形成寻求发展的心理促因。现代社会是竞争的机制促进发展。因此通过体育竞赛的参与,有助于学生变得勇敢和顽强、自信与坚韧、果断与机敏,以及开朗与热情。

4. 促进学生个体社会化

个体社会化是指由生物的人变成社会的人,即能够适应社会需要的人的过程。在学校体育这个“小型社会”中,当代的独生子女们将不仅能学会体育锻炼这一人的终身生活的基本技能之一,还能学会适从规范、规则,摒弃任性、傲慢与不服管教等不良习气,并可逐渐培育他们的良好人际关系及乐于进行人际交流的健康性情。

5. 培养学生的审美意识

“审美”是当代人必备的文化素质,而对审美意识的培养在教育活动中则随处可见。由于体育活动有直接参与性、动态性、身心合一性等特点,因而更有利于审美意识的培养。小处从服装、动作、表情、形体,大处对环境、气氛、情感及道德情操的耳濡目染,都能诱导学生具有发现美、鉴别美、创造美的审美意识与行动。

6. 培养学生的体育素养

体育素养,实际上就是体育文化水平。它主要包含体育意识(了解体育运动的意义与作用,具有参与体育运动的欲望和要求)、身体基本活动能力、基本体育知识以及从事体育锻炼、身体娱乐与欣赏体育比赛的能力等。

大学生毕业后,面临强大的工作压力,客观上要求他们具有良好的身体条件,而长期坚持锻炼则是培育好身体条件的重要途径。但能否长期坚持锻炼,又取决于自身的体育素养,而一个人的体育素养又取决于学校的体育教育。因此大学体育是学校体育与社会体育的衔接点,对培养学生的体育素养,以便成为终身坚持体育锻炼的高素质现代人具有特殊的意义。

三、贯彻素质教育必须转变观念

发达国家类似素质教育的教学思想早已深入到学校尤其是高校体育之中。在日本就主张“提倡打破教学的划一性、硬直性和闭锁性,以尊重和发展个性为目标,促进学生身心协调发展”;在德国则认为“不仅要求增进学生健康,培养学生能力、个性,还要努力增强学生社会人际关系的交往能力……”;在美国包括哈佛大学等许多高校的体教网络中,其健身机构、体育项目、理论课程设置与开展,无不渗透着对学生体育、智育及社会、情感方面的细心培养。鉴于这种国际比较,不难发现,现今我国高校体育工作中仍存在着诸多弊端。因此必须摒弃这些弊端,提高素质教育的质量。首要的就是要转变思想观念。要与时俱进地反映不断变化的社会对教育提出的新的要求,并及时在培养人的教育实践中体现出来。

1. 在指导思想方面,应由重“结果”转向重“过程”。应试教育就是“结果教育”,实质上以教学代替了教育。体育课及格了,“达标”通过了,体育就合格了。这种简单的将生理、心理差异极大的学生群用一种标准进行分数选拔、分类的普通做法反映了“应试教育”在体育教育中占有极大的比重。这种只看分数论成败的一统模式,忽视了体育对全体学生的教育过程。因而必须转向重视全过程的体育教育思想。

2. 在教育目标方面,应由身体发展教育转向身心健康素质教育;由注重技能转向注重学生能力的培养;由注重共性教育转向因材施教并注重个性发展;由注重技能学习的系统性转向注重体育终身意识教育。

3. 在体育课程体系方面要从单一的强健身体目标或技能传授目标,转变为追求身心健康全面发展的社会化与生活化的目标。教学内容和方法要在领悟教育功能和体育文化内涵的基础上,把握住群众性、适用性、娱乐性和终身性这四个环节,并结合学校的特点,形成有特色的校园体育文化氛围。体育课程与其他学科一样,一定要给以学生正确的思想方法和学习方法,以培养学生自我锻炼能力,能跟上时代与满足自身生命时限中维系身心健康要求的能力。

[责编:黄维宪]